
Zásada nemo tenetur se ipsum accusare v trestním právu 

Abstrakt 

Tato diplomová práce pojednává o zásadě nemo tenetur se ipsum accusare v trestním právu. 

Jednom z vůdčích principů trestního procesu v moderním demokratickém státě, který je úzce 

spjat s právem na spravedlivý proces a jednom z pilířů na kterém staví obhajoba v trestním 

řízení. Práce se věnuje historickému vývoji této zásady u nás i v zahraničí, jak se postupně 

měnil soudobý pohled na tuto zásadu v trestním řízení, a to jak v rámci kontinentálního práva, 

tak práva common law. Dále práce pojednává o užití zásady nemo tenetur v současném trestním 

procesu v českém právu i ve světě, se zaměřením na instituty prohlášení viny a dohody o vině 

a trestu. 

 První kapitola obsahuje historický vývoj zásady v kontinentálním systému práva a 

v zemích common law s vypíchnutím několika důležitých případů ze Spojených států 

amerických a jeich právní úpravy, která ve své podstatě byla předobrazem současného pojetí 

této zásady. Druhá kapitola obsahuje zakotvení v jednotlivých právních řádech vnitrostátních i 

mezinárodních. Kdy část této kapitoly je zvláště věnována rozhodnutím Evropského soudu pro 

lidská práva a jeho měnícímu se pohledu na uplatnění zásady nemo tenetur v mezinárodním 

právu. Třetí kapitola je krátkým vhledem do toho, jak je tato zásada reálně užívána v současném 

trestním procesu po světě a různým pohledům na tuto zásadu napříč světem. 

Čtvrtá kapitola je věnována uplatňování zásady při uzavření dohody o vině a trestu a dále 

dodržování této zásady při prohlášení viny. Současně jsou oba tyto instituty trestního řádu 

porovnávány se zahraniční úpravou primárně ve Spojených státech amerických, která byla 

částečně předobrazem naší implementace. Byť dle důvodové zprávy k novele trestního řádu 

z roku 2012, který poprvé do našeho právního řádu přinesl dohodu o vině a trestu, byla 

předobrazem užití této dohody úprava používaná na Slovensku a ve Spolkové republice 

Německo.  
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